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为落实教育部、上海市教委以及徐汇区教育局对中小学生五项管理工作的有关要求，深化立德树人根本任务，全面促进中小学生健康成长，根据教育部相关文件精神，以及徐汇区教育局关于进一步加强中小学校五项管理工作的指导意见，结合本校实际，特制定本实施方案。
一、总体思路要求：
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，认真落实2021年全国教育工作会议精神和中央全面深化改革委员会第十九次会议和市教委专项会议精神，努力从“小切口”推进“大改革”，确保中小学生体质健康管理规范化、科学化，切实减轻中小学生过重课业负担，积极营造有利于学生健康成长的育人环境，全面促进中小学生健康成长。
二、加强组织领导：
在徐汇区教育局的指导和统筹下，学校体质健康管理工作实行学校、教导处、教研组（年级组）、教师多级管理，体现责任到岗，责任到人。校长任组长，组建由副校长、中层干部、教研组长（年级组长）组成的工作专班。
学校层面：提高政治站位，有效制定学校推进体质健康管理的工作实施方案。严格执行国家和市区关于体质健康管理工作的政策规定，健全内部管理制度，形成工作合力，细化方案要求，确保学生身心健康成长。
教导处层面：在分管校长的指导下负责制定学校体质健康管理相关基本制度规范，形成具体操作要求，加强指导培训、做好宣传引导工作。组织相关监测工作，监督反馈各项管理工作有效落实。
教研组（年级组）层面：体育组和卫生室根据学校体质健康管理要求及统一安排，做好推进和落实工作，确保相关要求不折不扣落实到位。按照要求做好教师及家长的指导工作。
学校教工：提高认识，坚守底线，严格按学校要求执行体质健康管理的基本要求，规范执行各项管理制度，做好家长及学生的宣传引导工作，使各项管理要求落地见效。
家长层面：学习了解学校体质健康管理相关工作要求，自觉配合学校共同落实各项规章制度。
三、主要工作任务
（一）完善体育卫生管理机制，明确个人职责
牢固树立和强化“健康第一”的指导思想，坚持把增强学生体质健康作为学校教育的基本目标之一。充分保证学校体育课正常开展和学生体育活动时间及锻炼效果。学校对此十分重视，由校长主管体育卫生工作，体育教师工作目标明确，在开学初根据学生年龄特点制定了每个年组本学期的活动计划，确保全体学生在身体素质方面都能得到全面锻炼。卫生室有学生健康管理制度、防近制度等。
（二）强化措施，上好两操
1、保证学生每天一小时体育锻炼时间
保证学生每天上下午的眼保健操有序开展及各半小时的体育活动时间，落实和完善阳光体育大课间制度，并有效实施和开展。学校不得以任何理由和形式减少学生每天体育锻炼时间。
2、保证开齐上好体育课
认真执行国家规定的体育与健康课程落实情况，保质保量开齐上好体育课，学校及个人不得以任何理由和形式强占体育课。
3、建立学生体质健康档案
我校按照教育部要求的每年实施《国家学生体质健康标准》监测工作，做到每年秋季对学生进行检测，规范监测方法，严格确保监测数据真实准确，并将监测结果在规定时间上报上级有关部门。
（三）开展课外体育活动，丰富学校文体生活。
课外体育活动是学校体育工作的重要组成部分，是实现学校体育目的、任务的重要途径之一。它是培养学生身心发展的重要环节，是增强体质的有效措施，是发展竞技体育，发现和培养体育人材的必经之路。
1、课间操
学校加强对课间操的管理，由体育老师按时组织。建立课间操常规，严格纪律，保证课间操顺利开展。成立课间操检查小组，在精神面貌、出勤人数、动作质量等方面，并以班级为单位进行每学期一次的课间操检查评比，由科任组长打分后公布成绩。强化学生正确认识锻炼身体的含义。
2、班级体育锻炼
学校组织学生以班级为单位，利用早晨、课间，进行体育锻炼，由各班主任负责，体育教师与班主任密切配合，帮助各班把体育锻炼纳入班级教育计划，做好组织发动工作，进行思想教育，保证活动时间和活动质量。
3、体育竞赛
学校以全面锻炼学生身体、保证学生每天有一小时体育活动时间为出发点，在保证开齐、开足体育课程和课间操的基础上，将根据学校的实际情况，贯彻小型多样、单项分散的原则，按季节气候的不同开展丰富多彩的体育竞赛活动。力争通过这些体育竞赛活动，来激发学生兴趣，锻炼学生身体，活跃学校文体生活，在校内形成浓厚的体育氛围。
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